

## 民生

## 全国首张医保电子凭证发出

即日起于粤闽鲁等7省(市)陆续开通,就医购药、医保查询等在微信支付宝上就能搞掂

11月24日,全国医保电子凭证发布式在山东省济南市举行。医保电子凭证是全国医保线上业务唯一身份凭证,即日起广东、福建、山东等7省(市)的部分地区将陆续开通使用。国家医保APP、微信、支付宝作为国家医保局认证授权渠道,参保人可在这些渠道上激活医保电子凭证,并使用医保码享有医保就诊、购药支付、医保查询、医保业务办理等便捷的在线医保服务,实现“一码在手,医保无忧”。国家医疗保障局相关负责人表示,这一凭证将很快覆盖全国,未来有望实现异地互通。

■新快报记者 郑志辉



■参保人注册电子凭证后可享有医保就诊、购药支付、医保查询、医保业务办理等便捷的在线医保服务。

## 由国家医疗保障信息平台统一签发

据悉,医保电子凭证由国家医疗保障信息平台统一签发,是基于医保基础信息库为全体参保人员生成的医保身份识别电子介质,具备方便快捷、场景丰富、全国通用、安全保障等突出优点。

参保人激活医保电子凭证后,便可实现就诊、购药等的医保支付和查询功能。在医院,用户可通过扫码,进行缴纳医保挂号和诊间支付费用,减少窗口排队跑腿,平均为用

户节省排队等候时间;在药店,用户可出示医保码,医保购药手机轻松扫,无需麻烦找零和刷卡。除此之外,每笔医保支付明细都可以轻松查询,一目了然更加保障。

## 标准全国统一 跨区域互认

据国家医疗保障局相关负责人介绍,医保电子凭证是医疗保障信息平台中参保人的唯一标识,是打通医保线上服务的金钥匙。与实体卡或其他电子卡相比,医保电子凭证有四个突出优点。一是方便快捷。医保电子凭证不依托实体卡,参保人可通过国家医保APP,或者通过微信、支付宝等经由国家医保局认证授权的第三方渠道激活使用。二是应用场景丰富。医保电子凭证广泛应用于医保查询、参保登记、报销支付等各类场景中,一张电子凭证可以服务于所有的医保业务场景。三是全国通用。医保电子凭证由国家医保信息平台统一生成,标准全国统一,跨区域互认,参保人可以依此在全国办理有关医保业务,可以说“一码在手,医保无忧”。四是更加安全。医保电子凭证通过实名和实人认证,采用国产加密算法,数据加密传输,动态二维码展示,确保了个人信息和医保基金使用安全。

医保电子凭证的功能正在迅速拓展中。目前,河北、吉林、黑龙江、上海、福建、山东、广东7省(市)已经可以激活领取医保电子凭证,济南、福州、厦门等近20个城市的部分药店和医院已经开通医保支付功能。国家医保局表示,后续很快将覆盖全国,最大程度方便老百姓们看病。

## 未来一周 冷空气频繁到来 广州早晚寒凉

新快报讯 记者许力夫报道 冷空气在路上,新一股冷空气今天抵达广州,未来一周冷空气频繁,凉意渐增。今明天最低气温15℃。27日又有冷空气补充影响,气温再次下降1℃~2℃。冷空气影响频繁,早晚寒凉,注意适时增添衣物。

预计,25日上午起受新一股冷空气影响,多云为主,气温下降2℃~4℃,陆地风力将加大至3~5级,港区风力将加大至6~8级;27日又有冷空气补充影响,气温再次下降1℃~2℃。

### ●具体预报:

11月25日,多云,18℃~27℃

11月26日,多云,15℃~25℃

11月27日,多云间阴,17℃~25℃

## “中国地铁好服务员” 五甲中有3名来自 广州地铁

新快报讯 记者李佳文 通讯员温美春 初春 方小虎报道 11月23日,“2019年中国技能大赛”在天津市决出“中国地铁好服务员”。广州地铁荣获团体第一名,来自广州地铁的林展雄、郑敏华和洪玲分别夺得“城市轨道交通服务员”第一名、第二名和第五名,他们被授予“全国技术能手”称号。这是继“2018年中国技能大赛”广州地铁获得“列车司机”和“行车值班员”两个项目第一、第二名后,再次获得殊荣。

## 明年1月1日起 广东各收费站不再单设人工车道

ETC车辆可享受通行费9.5折优惠,货车可享更大力度优惠

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交综报道 截至昨日,广东累计发行ETC用户1704万,发行量排名全国第一,占全部行驶高速公路车辆的86.03%。记者从广东省交通运输厅获悉,随着广东取消高速公路省界收费站工作全面进入联调联试阶段,ETC发行也进入冲刺阶段。

截至10月底,全省高速公路共建设完成ETC车道4127条,经过调试,已全部投入使用。至此,全省ETC车道已达6150条,其中专用车道3317

条,混合车道2833条。随着ETC车道的增加,人工收费车道将相应减少。按照交通运输部要求,明年1月1日起,收费站将不再单独设置人工车道。

记者了解到,从近期ETC车道开通运营情况来看,全省高速公路各收费站ETC车道顺畅快捷,而人工车道出现一定程度拥堵。因此,建议广大车主尽快安装使用ETC通行。

据了解,ETC车辆可不停车通过收费站,避免交通拥堵,省时又省心,还可享受通行费9.5折优惠,尤

其货车可享更大力度优惠。根据《国家发展改革委 交通运输部关于印发<加快推进高速公路电子不停车快捷收费应用服务实施方案>的通知》(发改基础〔2019〕935号),明年1月1日起,除国务院另有规定外,各类通行费减免等优惠政策均依托ETC系统实现。不仅仅是收费站,ETC还可在多种应用场景使用,包括加油站、机场、高铁站、住宅小区、商场的停车场缴费等,群众出行更加便捷高效。

## 粤港澳大湾区ETC产业联盟广州启动

将ETC和金融有机融合,让车主充分享受大湾区互联互通的便利性

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣报道 粤港澳大湾区ETC智慧停车产业联盟昨日在广州启动,该联盟推进ETC与粤港澳大湾区智慧出行融合。广发银行澳门分行副行长黄强在启动仪式上称,计划明年内在澳门10个停车场实现首批ETC智慧停车示范应用,统一标准的ETC不停车收费。

黄强称,随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》等粤港澳大湾区互联互通的文件颁布,以及国家对ETC的推广应用,澳门的智慧交通发展迎来新机遇,澳门居民对ETC也有了更多诉求。例如“惠澳15条”的发布后,澳门居民在内地购房更方便,会产生诸如住房金融、境内车险等

一系列需求,把ETC和金融有机融合,在智慧交通、智慧车场等方面形成应用场景,可以让车主体会到大湾区互联互通的便利性。

与此同时,佛山市政府与广东省交通集团将在佛山市合作建设“粤港澳大湾区ETC智慧城市应用先行示范区”,以缓解城市拥堵问题为切入点,在佛山一环等路段通过差异化收费等方式实现车流调节和管控,优化交通资源配置,提升广大市民的出行效率。双方计划以ETC技术为基础,结合智慧城市应用,在佛山市打造相关产业聚集区,培育智慧城市交通产业链。目前,取消省界站ETC发行工作已进入年底冲刺阶段。

据联合电服公司负责人介绍,截至11月24日,广东省ETC用户量已突破1700万,粤通卡用户规模、服务网点数量、通行费结算额等居全国同行业首位,预计到今年年底用户量将达到1800万以上,占全省机动车保有量的80%。当前正是依托ETC用户资源拓展应用场景的战略布局期,广东省内已有8个城市近200个地标性场所停车场接入了ETC,白云机场、广州南站ETC停车场的项目实施对广东开展ETC拓展应用做出了表率作用。

未来,联合电服将与合作伙伴共同发展智慧停车、汽车后服务、货车ETC增值服务、第三方支付、大数据分析与应用等业务,推动ETC为智慧城市、智慧出行赋能。